



2005年起,我国不再限制在校大学生结婚,抱着孩子参加毕业典礼便不再新鲜 CFP供图

有人还没毕业已经生娃,有人入住学校“夫妻房”

校园夫妻

毕业前领证

学长追学妹 到她班上蹭课

在校生活婚领证,绝大多数情况是,可能快毕业了。很多人还会拿着自己的毕业论文、学位证书求婚。1992年出生的小欢(化名)和男友就是这种情况。一个是应届硕士生,一个是应届博士生,趁着两人集体户口都在南京,今年3月23日,回校毕业答辩的时候,两人到婚姻登记处领证结婚了。“我们是在新生见面会上认识的,三年时间足够确定对方是不是你要找的那个人。”小欢说。

2014年的新生见面会小欢现在已经没什么印象了。她也不知道,当时自己的哪一点吸引了自己的博士学长。“我只是发现,有个奇怪的学长每次都来上我们班的课。但是他跟我们是完全不同的专业,所以有些莫名其妙。”小欢回忆,当时完全没觉得学长有任何“企图”。“上了那么多节

课,他也只是偶尔找我聊天,而且聊得都是学术上的内容。”直到有一次下课后,导师打趣小欢,蹭课的同学目的不纯,小欢才觉得可能有问题。“我反应有些迟钝,没往那方面想。后来他表白了,我还没打算立马在一起。当时觉得这个学长学术搞得不错,博闻广识,但还想再相处看看。”

让小欢震惊的是,一个寒假过去,学长仿佛变了个人。“学长原来有些胖,结果他一个寒假减肥瘦了40斤,就是坚持每天去跑10公里。瘦了之后整个人帅到不行。当然,颜值只是一小部分,最重要的是我被他这种励志的精神感动到了。”

毕业前求婚领证 校园恋爱开花结果

如果要给自己三年恋爱的时间画个时刻表,小欢说,第一年就是热恋期,每天在学校里黏黏糊糊在一起,眼里只有对方的

好。第二年是磨合期,会看到对方很多缺点,开始有矛盾,磨合互补。第三年,就是认真考虑要不要结婚的时候。“第三年要实习,我们俩一起到北京工作。之前都是各自住宿舍,这次住在一起,才发现跟以前有很多不同。”以前觉得个人发展很重要,而现在两人开始一起为未来做规划。“当然生活上也有很多变化,最简单的,买日用品谁出钱,每天家务谁来做,会有很多这种小摩擦。”经过一段同居时间,还发现彼此是合适的,他们就决定结婚了。“他情人节求婚的,当时已经决定要结婚了。这次从北京回学校,户口正好都在南京,就去领证了。”

婚后的这两个多月,两个人都留在了学校。小欢说,她很享受最后的这段校园时光。“还是各住各的,每天一起去自习,感觉非常好。最重要的是,可以吃食堂,不要考虑做饭的问题。我觉得,结婚也是对大学时光最美的交代吧。”

四对不一样的校园夫妻或许会给你答案。校园夫妻的生活是怎样的?

大四结婚大五生娃

人生赢家:在校结婚生娃

有人说,抱着娃一起毕业堪称“人生赢家”。那么,1994年出生的小语(化名)一定是其中的一员。在大多数同龄的姑娘小伙刚刚毕业找工作的时候,她已经结婚一年多,而且是一个三个月宝宝的妈了。

大四结婚、大五生娃,小语坦言,自己的情况确实特别少见,但也不稀奇。“因为我比较特殊,我是一名硕博连读的医学院学生,要读八年。大四结婚其实也就相当于一般学生本科毕业直接领证结婚了。”而怀孕生宝宝,的确着急了一些。“我和先生原本是打算先享受二人世界的,等我快毕业再要宝宝。再加上学医特别辛苦,要到医院实习,我也担心延误毕业。但是,宝宝比较着急,她就来了。我们觉得都是缘分,不能不要,就把宝宝留下了。”

职业女性怀孕生娃,休完产假调养好身体,才会回去上班。而小语生完宝宝15天就回校上课了。“怀孕期间,我就没有休假。可能是因为年轻,怀孕的时候特别顺,完全没有不舒服。不管是上课,还是到医院实习,都是正常进行的。”原本小语的预产期在今年寒假,她还想着,正好休息一两个星期不耽误开学。但是没想到宝宝赖了赖,拖到了开学后。“我记得特别清楚,2月20号开学,我回去上课。三天后宝宝出来了。”

年龄差十岁 也曾有顾虑

小语口中的先生,比小语大十岁,两人是在小语读大三时认识的。一个是在校大学生,一个已经工作,两人的相遇也堪比偶像剧片段。“认识比较偶然,当时我做兼职,在玄武湖公园给一家游戏公司拍宣传片。我先生当天也在场,他看到了我,过了好几天,他加我微信,说是我同事的朋友。”

加了微信两人也只是偶尔聊两句。“一开始没往那方面想。只是觉得他有时候说话蛮可爱。”两人在微信上认识了半年才慢慢发展了恋爱关系。和别的校园情侣不同,他们俩见面的时间并不多。“我不是喜欢黏在一起的人,他要工作,我也要上课。每个星期见个两次,距离刚刚好,彼此都有空间。”

但是,年龄差始终让小语有些顾虑。“一开始我觉得岁数差太多,两个人谈恋爱像开玩笑一样,只是玩一玩,没有结果。室友们也让我多考虑考虑,担心我被骗。包括家里面人也觉得,先生岁数比较大,肯定阅历多,而我还在上学,两个人不太适合。”

不过,随着两人逐渐接触,小语心中的顾虑消失了。“我先生就是典型的理工男,不太会说话,虽然比较大,但其实特别单纯。”更重要的是,小语发现对方就是一个居家型暖男。“他最大的爱好就是在家收拾屋子和做饭,让人觉得特别踏实。”

不遗憾早婚 遇到了对的人

也正是因为暖男属性,小语决定嫁给他。“我之前经常兼职,吃饭不是特别规律。有一次拍外景后,感冒着凉特别严重。我先生知道后,就给我熬了白粥,就是最普通的白粥。然后,他拿到我学校,跟我说,让我养养胃,我特别感动。之前虽然已经确定关系了,但还没到结婚的地步,但是那碗粥让我认了。”小语调侃地说,她就是在被先生的那一碗粥给拿下的。

太早结婚,会不会有遗憾?小语斩钉截铁地说:绝对不会!“我先生也问过我,你以后还能遇到更优秀更年轻的人,不遗憾吗?我真的没有。本身就喜欢成熟稳重那一型的,而且我特别喜欢家的感觉。我觉得我先生就是那个对的人,那两个人就平淡地过日子。”

还没毕业就结婚生娃,会不会太着急?“其实也还好,因为我先生年纪到了,等到我毕业再结婚就有些晚了。”小语坦言,一开始也担心学校或者导师有意见,影响学习。结果发现,周围的人都很善意。同学真的都特别好,怀孕期间,一些重的活都会帮我分担。那时候我中午回宿舍休息,由于肚子大了,上下床不方便,室友还说帮我打地铺,我挺感动的。”

学业和家庭,如何兼顾?

结婚有了家庭,特别是生了小孩。如何兼顾工作和家庭,是很多职场妈妈的困惑。小语说,“结婚前后的区别就是,以前住宿舍,现在搬出来和我先生一起住,上下学可能不是那么方便了。其他方面并没有冲突,之前我一直担心,结婚后会脱离集体,脱离同学,但实际上发现并没有,跟同学们的联系反而更多了。”

顾了学校,难免顾不了家庭。家庭矛盾会增多吗?“也没有,因为我先生真的是超级无敌大暖男,他基本上把所有事情都包了,我有时候在家里找不到家务活干。而且他是一个特别大度的人,他来赚钱养家,我什么都不用管。”

而怀孕生娃后,要不要休学照顾宝宝,小语也考虑过。“本来要念八年书,学制已经很长了。如果休学,再拖一年,就更长了,我不想耽误。”考虑到自己生完宝宝,身体非常好,小语在家休息了半个月,就回去上课了。而做出这样的决定,也是因为有一个坚挺的大后方。“不仅我先生,我公婆婆婆也很支持我的决定。他们说,只要我管好自己的学习和身体,家庭和宝宝完全不用操心。”喂奶小语也完全不用担心。“怀孕时候就和先生商量好了,宝宝出生后吃奶粉。”

学业和家庭双丰收的小语,现在也是幸福爆棚。“我可能是个特例吧,之前设想的所有坎都没遇到。我并不是鼓吹大家在学校里结婚生娃,但是如果真的遇到一个特别好的对象和家庭,也不要犹豫。”

校园里的异地夫妻

他们经历过分手复合

一毕业就分手,还是毕业后结婚?对于小李(化名)来说,两种情况他都算经历过。“我和女朋友大一就在一起了。对我俩来说,最大的考验,应该就是毕业。”

2015年,小李和女朋友小敏(化名)即将本科毕业。“我们遇到了和其他情侣一样的问题,去向不一样。我要留校读研,而她要工作。”毕业期的伤感,加上对未来的迷茫、不确定,小敏决定回老家工作。由于相隔太远,两人选择了和平分手。“但是后来我才知道,她最终还是没回老家家,而是留在了南京工作。那既然大家都对这份感情割舍不开,我们就重新在一起了。”

一个是研一,课业负担比较重;一个是刚参加工作,压力比较大。但是两个人还是努力找机会,尽量多呆在一起。“也有心理准备,之前考研的时候,我们俩就在两个校区,坐地铁要近一个小时才能见到面。后来她工作,但单位离我们校区挺近的,也会经常见面。决定好好在一起,就会互相体谅。”小李说。

不过,这样的局面在去年又被打破了。“研二要实习了,我准备去上海。而且按照目前的打算,我毕业后,也会留在上海工作。那么就不仅仅是工作和学习的问题,还会变成异地恋。”而这次,两人没有选择退缩,反而决定结婚了。“经过之前的波折,对方也有信心。领证后,我踏踏实实去上海实习、工作。”

即将异地 他们决定结婚

于是,去年冬天,小李和小敏把人生大事儿办了。“正式婚宴打算明年毕业的时候再办。”小李说,现在两人就过着异地“夫妻”的生活。“大部分时间在上海实习,有的时候跟单位,会在无锡。但基本都在南京附近,但是见面的机会肯定比以前少。”

明年研究生毕业后,小李还是计划先留在上海工作。“上海工资待遇比较好,我希望能在这边先锻炼几年,有了积蓄和资历,再往南京跳。这是我们未来的一个规划,她也比较认同。大家都是往一个共同的目标去走,我相信我们会经营好自己的家。”



校内的爱情常常轰轰烈烈,而校园婚姻尤其能显出真爱 CFP供图

“夫妻房”里的一对学霸

住在学校里的“夫妻房”

“我特别喜欢小动物,一直想养一只。”希望能有间厨房,可以自己做点饭”等快毕业的时候,再考虑要宝宝吧,现在太忙了”……1991年出生的小腾(化名)是南京大学2016级的博士。与别的博士不同的是,她有一个博士老公小杰(化名),两人是同班同学。这对博士夫妻目前住在学校的青年教师公寓里,小腾笑称,这是学校里的“夫妻房”。

“挺清静的,我们住的这个楼层人不多。邻居都是科研岗的青年教师,像我们这种博士夫妻人的情况非常少。”小腾表示,领证结婚的博士生,如果夫妻双方都在校,就可以向学校申请“夫妻房”。“房间大小和其他博士学生宿舍差不多,都是两人间,环境还不错。”单独的卫浴间有热水器,配备了空调。还有饮水机,楼下有洗衣机。房间外还有小阳台,就像迷你型的公寓,基本满足了小腾和老公的日常生活需求。

每天早上起来,下楼走5分钟到食堂吃饭,然后到办公室开始一天的科研。小腾表示,这样的生活似乎跟研究生期间没有太大区别。“唯一不一样的,大概是班上男生不怎么敢开我玩笑,毕竟我现在是有靠山的人了,哈哈哈。”

也曾面临异地恋 最终双双考博

从认识到相爱到结婚领证,小腾和小杰一直都是同班同学。“研一认识的,当时他是班长,我是副班长。我们俩虽然在两个办公室,但是他经常到我这边来串门,一来二去就熟悉了。”两人一聊又是同乡,关系更近了。“他先追的我,我觉得人蛮好的,又是学霸,就接受了。”

如果非说一个坎儿,那就是两人原本并没有打算一起读博。“他是真学霸,早就想好要读博了。但我比较纠结,因为我的成绩在班里是中等。研二升研三的时候,我还不确定是要读博还是工作。”为了搞清楚自己的想法,

2015年暑假,小腾跑到上海一家企业实习,如果顺利,毕业后直接留用。“第一次分开那么长时间,当时我实习压力也比较大,两个人就闹得不愉快。”更重要的是,如果小腾确定工作。今后,很长一段时间,两人将面临一个在上海工作、一个在南京读书的局面。“异地恋再加上各自所处的环境不用,可以想见,我们俩的关系会很不当。”

“如果认定了对方,肯定要两个人的未来考虑,一开始我没想那么多。之后在实习中也发现,我可能不那么适合工作。既然如此,不如回来安心考博。”确

定了读博,在学霸男友的帮助下,最终两人双双考上了博士。

会被善意调侃 遗憾不能养宠物

2016年,小腾和小杰研究生毕业。也就是那个暑假,两人领证结婚了。“三年时间,我们足够了解认识彼此,而且经历了考博,我们俩的关系已经非常稳定,对未来的规划也步调一致,结婚就是顺理成章的事情了。”小腾表示,“我们计划博二、博三到国外留学交换,等回来就要忙毕业论文、找工作。到时候如果结婚办婚宴,都会很匆忙。”不如趁着博一,稳定下来。”

而对于目前两人的“校园夫妻”生活,小腾显然很满意。“没有太多的人情交往、朋友圈,学校的生活很纯粹。我们俩每天大部分时间就是在搞科研项目,少了外面的纷扰,我们的夫妻关系可能也比其他夫妻好一点。”而导师、同学们也都很好。“有些集体生活,我们参加得比较少了。后来就感觉大家都挺理解的,也会善意地调侃我们。”

如果说遗憾,也有。“毕竟是学校的宿舍,‘家’的感觉少了一点。而且我特别喜欢小动物,以前没结婚的时候就幻想,如果结婚有了自己的房子,一定要养一只。但是在学校公共空间,不能养宠物,挺遗憾的。”